

# 关山万里寄真情

## ——全国双拥办组织开展2025年“情系边海防官兵”春节专项慰问活动

■本报记者 王钰

绿色的邮车挂着红色的条幅，送去家乡的祝福；翻涌的浪花托着真心的挂念，带来亲人的问候。

春节前夕，全国双拥办组织“情系边海防官兵”春节专项慰问活动，全国18个省（市、自治区）的数十个全国双拥模范城

（县）积极参与，筹办慰问品和慰问书信，送到位于祖国西部、西南边境和南海岛礁的边海防点。

满载着全国人民的祝福与挂念，一道道慰问品运输的轨迹，跨越千山万水，将人民群众与边海防官兵紧紧联系在一起。

碗幸福”。

“今年是我市连续第5年参加‘情系边海防官兵’春节专项慰问活动，所以我们特别策划了共绘年画的活动形式。”福州市双拥办工作人员说，年画由榕城师生与边防官兵在两地接力绘制完成，表达“山海相连，守护幸福”。

### 山海相连，守护幸福

寒冬，西藏阿里地区的白天阳光明媚，气温却低至零下20摄氏度。陆军某部官兵戴着防寒面罩、手套、棉帽，在冰天雪地中进行刺杀训练。

听到汽车鸣笛声，连队值班员、二级上士王康立即召集战友一起来搬慰问物资。这批慰问物资，既有来自山城重庆的怪味胡豆、米花糖，也有来自首都北京的护肤品、电热马甲、护膝、手套等防寒保暖用品。

随物资一同到来的，还有各地党政机关工作人员、退役军人等写下的慰问书信，中小学生学习制作的贺卡。

中士王康翻开一张贺卡，被一位小学生笔下的卡通形象逗得忍俊不禁——军人手持钢枪矗立在界碑旁，身边是昂首挺胸的军犬。

“觉得很亲切。”王康说，“看到这个，我就想起了自己当年画的‘戍边精神墙’。”

初上雪域高原，王康一度被这里的荒凉所震惊。营区附近，只有雪山、碎石、稀疏的小草和零星的黄色小花。大家非常珍视这抹高原上罕见的彩色，叫它“鸡蛋花”。到了冬季，万物冬藏，那一抹明黄色也消失了踪影。

为了给单调而漫长的冬季增添一抹色彩，王康决定在营区围墙绘制一幅彩色壁画。经过一个月创作，雄鹰、猛虎、梅花等寓意边防军人扎根高原、护卫家国的图画就布满了营区的围墙。

“平时围墙上的图画激励着大家，如今群众寄来的书信和贺卡更让我们倍感温暖。”王康说。

衣着暖身，字句暖心——今年的慰问活动中，多地群众写下慰问信件，尽情表达对戍边官兵的崇敬。安徽省安庆市妇联组织学生开展“书画绘画致敬英雄”活动；甘肃省张掖市一名高中生在信中表达对远在千里之外的戍边官兵的敬意；重庆市华新实验学校一名学生写道，每当在新闻上看到五星红旗飘扬在山顶，他都会想起那站在五峰山岗上守望万家团圆的边防官兵。

翻过雪山达坂，跨越万里长路，抵达驻守新疆和田某营区的，还有一件“特别礼物”——福建省福州市铜盘中心小学师生共同绘制的长卷年画《一碗幸福》。年画分为两个部分，一半描绘福州城市风貌和特产美食，一半描绘新疆雪域哨所和戍边官兵。长卷年画上，学生与戍边卫士同吃年夜饭，共享“一

### 国的模样，家的味道

“就是这个味！”咬上一口正宗的海南儋州跑海咸鸭蛋，南沙某守备部队战士王望的故乡味蕾被“唤醒”了。入伍11年，他的口味一直没变。

2024年刚入伍的新兵曾维国也是海南人。上礁几个月，他最想念的家乡味道就是清补凉。看到慰问品中包含椰子粉、椰子糖和椰香薄饼等海南特产，他当即提议：“咱们晚上来做清补凉吧！”

各地发往边防的慰问品，大多选自当地特产。山西省运城市精选羊肉泡馍、炒饼、芝麻酥饼等特产送给戍边将士，陕西省西安市则将石头馍、贵妃酥、琼锅糖打包装箱。

慰问品让边防官兵尝到家的味道，也通过慰问信件、包装、礼物等让边防官兵看到“国的模样”。

江苏省连云港市准备了精美的明信片，一面是花果山、港口码头等港城风景，一面是爱国拥军人士为戍边官兵创作的诗歌。四川省乐山市送出乐山大佛冰箱贴，山东、天津则将非遗手工艺人精心裁剪的窗花放进礼盒，为边关哨所增添一分年味。

“我收到的慰问品来自北京。”陆军某部战士王望生说，他收到的慰问信中附上几张北京城市风光照片。“我还没去过北京，希望以后能有机会去亲眼看看天安门。”他说。

南沙某守备部队战士陆昱欣是广西百色人。在来自百色的新年祝福视频中，看到熟悉的百色标志性建筑和航拍镜头下壮观的城市风貌，他对家乡这年的发展变化感到高兴：“家乡发展迅速，大家安居乐业，让我觉得在岛礁上驻守，苦点累点都值得。”

### 高山大海，鲜花盛开

今年，许多省市都为边海防官兵

录制了问候视频。视频中，全国双拥模范城（县）参与数量之多、涉及人员类别之广、开展的活动之丰富，让人深切感受到新时代“爱我人民爱我军”的浓厚氛围。

征集慰问信件过程中，很多地区借此机会开展国防教育。为了让参加活动的学生理解“边防”“军人”的涵义，江西省新余市城北幼儿园教师为孩子们播放边防官兵日常巡逻视频，讲述戍边故事。浙江省温州市邀请温州革命烈士纪念馆讲解员到学校进行《铭记·守护·传承》主题宣讲，英烈精神深深打动在场学生。在山西省晋中市榆次区，一所小学举办“情系边海防官兵”书画展览，将征集到的图画、书法集中展出。

以这次春节专项慰问活动为契机，上海市各区重新摸排辖区军人家庭，更新边海防官兵家庭名册，建立“一对一”联系机制。春节前，各区双拥办走访慰问边海防官兵家庭，详细了解他们的需求，充分发挥各级退役军人服务中心（站）作用，为军人军属办实事、解难题。

广西在今年专项慰问活动中立足边疆民族特点，鼓励形式创新、内容创新、宣传创新。多个市（区）采用“云慰问”方式，通过视频连线、直播互动等形式，慰问边防一线官兵。

这个冬天，人民群众的拥军热情涌动神州大地，洋溢在座座边防哨所。得知云南的慰问品将会送到西藏军区查果拉哨所，云南省“最美退役军人”夏宇心里有了一个计划。

当兵时，夏宇就听说过查果拉哨所。那是全军最高的驻防点之一，高寒缺氧。“查果拉”在藏语中意为“鲜花盛开的地方”，表达了人们对这个生命禁区的美好期望。

如今的夏宇，正在云南从事现代农业工作，鲜花产业是其中的重要组成部分。夏宇从鲜花大棚挑选长势旺盛、花苞多的山茶花打包，为保证山茶花在高原也能绽放，他还准备了足够培育鲜花的云南红土，一并送到哨所。同时，云南省玉溪市还组织农科专家通过视频连线的方式，进一步详细了解哨所的海拔、气候、温度、土壤状况。

挑选适应高原环境的蔬菜、花卉种子送给哨所官兵种植。

“希望能让哨所官兵在高原也能见到美丽的花朵，让查果拉真正成为‘鲜花盛开的地方’。”夏宇说。

“春节前夕，我们在高原边防收到了来自全国各地的慰问礼盒，内心既很感动，也十分感谢。请祖国和人民放心，我们会把人民群众的关心关爱化作戍边守防的强大动力，守护好祖国的每一寸领土。”西藏军区某边防连指导员刁鹏说。

（魏鹏、戴学武、黄鑫隆参与采访）

图①：西藏阿里军分区某边防团扎西岗边防连官兵接收慰问物资。

图②：陆军某部中士张清华下哨后收到慰问物资和贺卡。

图③：甘肃省定西市群众创作的剪纸作品。

图④：北京市朝阳区双拥办工作人员整理征集来的贺卡和慰问信件。

图⑤：云南省玉溪市邮政工作人员搬慰问物资。

图片设计：唐硕

# 新春再话鱼水情

■葛岳林

## 军地时评

再过3天，就是除夕。春节前，各地党政机关走访慰问驻军部队，问需于军、问需于兵；“兵妈妈”“拥军志愿服务队”走进驻地军营，带来文艺表演、暖心服务；军地敲锣打鼓，为立功受奖官兵家庭送去喜报……一幅军民同乐、喜庆祥和的画卷在神州大地铺展。

为做好新年春节期间双拥工作，退役军人事务部、中央军委政治工作部、全国双拥工作领导小组办公室联合下发通知，要求各地各部队深入扎实做好节日期间拥军优属、拥政爱民工作，不断巩固发展爱我人民爱我军的大好局面，激励军民同心奋进强国强军建设。

回望1943年春节，延安宝塔山下，陕甘宁边区开展了轰轰烈烈的“拥军优属、拥政爱民”运动。这场双拥运动的广泛开展，极大地密切了军政军民关系。后来，这一优良传统作为政策制度固定下来，在继承中创新发展，成为我党我军我国人民特有的政治优势。

每逢佳节倍思亲。在这样一个国家团圆的日子，人民群众更加牵挂戍守在边防的子弟兵。为了远方的亲人，全国双拥模范城（县）打包了极具特色的美味食品，以及防寒保暖的护膝、手套，写下情真意切的慰问书信……

今年，是“情系边海防官兵”春节专项慰问活动开展的第5年。笔者注意到，许多地方征集到的慰问信件超过了预计份数，多地策划富有特色的慰问活动，与边防官兵远程互动。5年来，越来越多的党政机关、中小学校参与到这项活动中，更多的人通过慰问活动了解到，在遥远的地方驻守着那样一群人。他们提笔写下问候的话语、执笔绘出军人的样子、在镜头前留下声声问候，那一刻，天涯海角不再遥远。

“不须迎向东西去，春在千门万户中。”又是一年新春将至，我们相信，在军民共同努力下，双拥之花会盛开得更加绚丽。

## 见证者说

# 来自千里外的信

■南沙某守备部队战士 覃军宇

下哨归来，战友们正在把刚到达岛礁的“情系边海防官兵”春节专项慰问活动慰问品搬到营区活动室。知道我是广西人，战友特意分给我一份来自广西的慰问品。

礼盒里不仅有玉林牛巴、柳州螺蛳粉，还有小学生满怀真情的信件：“我深知，每一寸边防线都凝聚着你们的辛勤与汗水，每一次巡逻都承载着对国家的忠诚与使命。请相信，你的每一分付出，都深深铭刻在我们心中。长大后，我也想像你们一样的人……”

上礁后，最初对广袤大海的向往和遥远天际的憧憬慢慢褪去。每天面对着潮湿的海风、刺眼的烈日，有时难免心生疲惫。可是，读着学生的信件，

我想起自己在报名参军时，也是像他们这样怀着守卫边疆、报效祖国的豪情壮志。

今年，是我第一次在岛礁上过春节，却不是我在军营的第一个春节。2019年，我在读大学期间参军入伍，来到武警北京总队某中队服役。与首都人民共庆新中国70周年华诞、疫情防控期间坚守岗位服务群众、闹市区执行巡逻执勤任务……守卫祖国首都的经历，是我一生的荣耀。

退役后，我回到大学完成学业。大学的生活丰富多彩，可深夜我总梦见自己手持钢枪站岗的样子。

有梦就要去追，青春才能无悔。2024年9月，我二次入伍，来到南部战

区海军，被分配到南沙某守备部队。初次上礁，船行驶了整整两天。航行中，我心里不停地“打鼓”：岛礁离陆地这么远，想来条件艰苦，可能要花很长时间才能适应。登上码头，眼前的景色与我想象中的完全不同——没有高脚屋、铁皮房，岛礁上建筑高大整齐，道路两旁是一排排椰树。守礁时间长的官兵告诉我，没信号、没淡水的时代已经过去，经过一代代守礁官兵的建设，岛礁如今已经成为功能齐备的南海前哨。

读罢家乡学生寄来的信件，我也拿出纸笔，给他写下回信。我想为他描述晴天海浪上跳跃的光点、深夜里头顶闪烁的群星，和他分享守礁官兵寂寞中的坚守、戍边战友无悔的选择……

# 献给查果拉的歌

■云南省玉溪市聂耳小学教师 黄爱君

只知道守卫边疆很辛苦，不知道那里的环境这么恶劣。海拔高、氧气也不够，他们还要站岗巡逻，真是太了不起了！”

许多学生制作贺卡、写下信件，表达对边防官兵的崇敬与祝福。合唱队的学生们还提议，要发挥特长，为哨所官兵唱首歌。“金色的草原上开满鲜花，云彩上面有个查果拉；查果拉山上风雪大，山上自古无人家。解放军为咱守边境，雪山山顶上安家……鲜花献给解放军，山歌献给查果拉。”

重新编曲、排练了一个多月，当学生们正式唱响这首《山歌献给查果拉》，我的眼睛湿润了。

稚嫩的声音饱含真情，大家对哨所官兵的敬意，在歌声中展现得淋漓尽致。

每一个节拍都叩击着心弦，诉说着边防官兵的坚守与奉献。

“我想把这首歌献给边防哨所的解放军叔叔们，感谢他们用青春守卫祖国边疆。”合唱团的李梓墨同学说。

这次活动，让我更加体会到音乐的强大力量。它能够跨越距离与身份的界限，将孩子们的纯真情感与边防官兵的铁血担当紧密相连。这种理解与感悟，远比书本上的知识更生动、更深刻。

1月初，西藏日喀则市定日县发生地震。从新闻上看到部队官兵投入抗震救灾，学生们自发写下信件表达感谢，并委托我寄送。那一刻，我感动又欣慰——献给查果拉的歌，真正唱到了学生们的心里。